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 الاقتصادمبادئ علم 

Principles of Economics 
 قصد) ۱۰۱(  

 المرجع الأساسي: مبادئ الاقتصاد
 : مدخل -
 أھمیة علم الاقتصاد  
  تعریف علم الاقتصاد 
 المشكلة الاقتصادیة 

 

 : أهمية علم الاقتصاد -
 حل المشكلات المختلفة 
 لأنھ یلعب دوراً ھاما في حیاتنا  
  المحیطة بنا.دراسة الاقتصاد تساعدنا على فھم الظروف 
 .تمكننا من التنبؤ بما یمكن أن یحدث من حولنا 

 

  تعریف علم الاقتصاد:- 
 بأنھ: یمكن تعریف علم الاقتصاد 

    العلم الذي یدرس السلوك الإنساني في كیفیة إشباع حاجاتھ المتعددة باستخدام الموارد المحدودة -
 (أو النادرة نسبیاً)

استخدام الموارد الاقتصادیة النادرة نسبیا لتلبیة الحاجات الإنسانیة وھو العلم الذي یبحث في كیفیة  -
 المتعددة.

 وھو أیضاً العلم الذي یبحث في إیجاد حلول للمشكلات الاقتصادیة التي تواجھ الفرد والمجتمع. -
 

 -: المشكلة الاقتصادية -

 ھناك عنصران للمشكلة الاقتصادیة:
 بالتعدد والتطور والتغیر عبر الزمن. والمجتمع تتسم أي أن حاجات الإنسان): تعدد الحاجات: ۱(
كثیرة فھي لا تفي بحاجاتھ المتعددة  أي أن موارد الفرد أو المجتمع مھما كانت): ندرة الموارد: ۲(

 للحاجات أي ندرة  نسبیة). (الموارد  نادرة بالنسبة
 
 
 
 
 

 

۲ 
 



 حل المشكلة الاقتصادیة : -
الحاجات، من خلال ترتیبھا حسب الأھمیة، ویتم إشباع الأكثر أھمیة أولاً، لا بد من الاختیار فیما بین تلك 

 ثم الأقل وھكذا ....
 

 الحاجات الإنسانیة وخصائصھا : -
 

 الحاجات الإنسانیة متعددة ومختلفة -۱
 الحاجات الإنسانیة متغیرة ومتزایدة بتغیر الزمان والمكان -۲       

 الحاجات الإنسانیة متجددة  -۲
    

 

 

 الموارد :- 

 ۱-  :تتسم بالندرة وبالتالي لھا ثمن مقابل استخدامھا (عمل، رأس مال...الخ).موارد اقتصادیة 
 ۲-  :الخ، وبالتالي لیس لھا ثمن.  تتسم بالوفرة مثل، الھواء في الفضاء، الشمسموارد غیر اقتصادیة.. 

 
• @∂g@ÚÌÜbón”¸a@ÜäaÏæa@·Óè‘m@Âÿ∫T@ZÚÓèÓˆä@pb«Ï‡™ 

 ما على الأرض وما تحتھا من موارد وثروات (العائد: إیجار أو ریع)الموارد الطبیعیة (الأرض):  -أ
 مجھود عضلي الذي یقوم بھ الإنسان من أجل إنتاج السلع والخدمات (العائد: الأجر أو الراتب). العمل:  -ب
 رأسمال عیني: آلات ومعدات وإنشاءات (العائد: فائدة)رأس المال:  -ج
 )أي المنظم  (العائد: ربحالتنظیم (الإدراة):  -د

 
 فروع علم الاقتصاد: 

 یھتم بدراسة سلوك الوحدة الاقتصادیة الواحدة (منتج، مستھلك، قطاع).: Microeconomicsاقتصاد جزئي  -۱
والتضخم، یھتم بدراسة سلوك المتغیرات الاقتصادیة الكلیة، مثل البطالة، :  Macroeconomicsاقتصاد كلى  -۲

 والناتج المحلى أو الدخل القومي أو سعر الصرف .....الخ.
=

 

 

 

 

 

۳ 
 



 منھجیة البحث في الاقتصاد : 
 ھناك طریقتین للبحث العلمي تناسب علم الاقتصاد:

 استخدام الجزئیات للوصول إلى العمومیات (التعمیم). طریقة الاستقراء (الاستدلال): 
 استخدام العمومیات للوصول إلى سلوك الجزئیات . طریقة الاستنباط (الاستنتاج):

 
 أدوات التحلیل الاقتصادي : 

 توضیح النظریة الاقتصادیة أو العلاقة بین متغیرین بصورة كلامیة الطریقة الوصفیة:
 القیام برسم بیاني یوضح العلاقة بین المتغیرات (طردیة أم عكسیة) الطریقة البیانیة:

 العلاقة بین المتغیرات بصورة ریاضیةیوضح  الطریقة الریاضیة:
 ب س –دالة الطلب:  ك ط = أ                     

 

 

 )تمرین لبیان العلاقة الطردیة(
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 الطلب والعرض و المرونة                              

 k‹�€a@Z 

 الطلب او الكمیة المطلوبة :  •
یرغب المستھلكون فى شرائھا من سلعة أو خدمة معینة  عند أثمان مختلفة، فى  التيھو الكمیات 

 خلال فترة زمنیة معینة.
 محددات الطلب ( او الكمیة المطلوبة ) : •

 ،ث سسعر السلعة     -۱
 ث ب ، ث م   أسعار السع الاخرى   -۲
 ،لالدخل     -۳  
 ،نعدد السكان     -٤
 .ذالاذواق     -٥

 )دالة الطلب.س، ل ، ث ب ، ث م ، ن، ذ، .......ث = د (ط سك 
 

 

 

 

 

 

٥ 
 



• k‹�€a@ÊÏ„b”Law of demand @Z 

وجود علاقة عكسیة بین الكمیة المطلوبة والسعر ،مع ثبات بقیة العوامل الأخرى على ینص على 
 حالھا.

 

فى  ھو جدول یبین الكمیة المطلوبة من سلعة ما عند مستویات سعریة مختلفة ، وذلك جدول الطلب:
 فترة زمنیة معینة.

ھو المنحنى الذى یبین الكمیة المطلوبة من سلعة ما عند أسعار مختلفة ،فى فترة  :منحنى الطلب
 . زمنیة معینة

ومنحنى الطلب ینحدر من أعلى الى أسفل ومن الیسار الى الیمین. ویمكن اعطاء المثال التالى 
 للتوضیح:

 

 

 

 

 

 

٦ 
 



 :  The demand function  دالة الطلب •

 :كالتاليوتكتب 
  = د ( ث ) طك 

 حیث أن:                                                                              
               = الكمیة المطلوبة من السلعة                    طك               

 د    =     دالة فى ( تتحدد ب )                                                 
 ث    =        سعر الوحدة من السلعة                

 

 : معادلة الطلب الخطیة •

 :التاليتأخذ معادلة الطلب الخطیة الشكل 
 ب (ث س) –ك ط = أ  

 حیث أن:
 السلعة عندما یكون السعر صفرالكمیة المطلوبة من =     أ     
 میل منحنى الطلب،  وھو ثابت على طول المنحنى =    ب   
 (ث س) ٥ – ۱٥ك ط =   
 

 الطلب: فيالكمیة المطلوبة والتغیر  فيالتغیر  •
 

 : الكمیة المطلوبة فيأولاً : التغیر 
الكمیة المطلوبة من الى تغیر   -مع بقاء العوامل الأخرى ثابتة –یؤدى التغیر فى سعر السلعة 

 السلعة.
 ویتضح ذلك عند الانتقال من نقطة الى أخرى على نفس منحنى الطلب.
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 ثانیا : التغیر فى الطلب:            
 الطلب. فيالطلب أو نقص  في* ھنا یحدث إما زیادة 

 :ھيتؤدى الى زیادة الطلب  ، (وانتقال منحنى الطلب الى الیمین)  التيأولاً: العوامل 
 حالة السلع العادیة). فيزیادة الدخل أو الثروة (  -أ

 زیادة عدد المستھلكین. -ب
 زیادة ذوق المستھلك بتفضیل السلعة. -ج
 ارتفاع سعر السلعة البدیلة  -د
 انخفاض سعر السلعة المكملة. -ـھ
 

 نقص الطلب :
عكس العوامل  ھيتؤدى الى نقص الطلب   التيوالعوامل أي ینتقل منحنى الطلب الى الیسار  •

 السابقة.
 

 زیادة الطلب بیانیا:

=
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 العرض : 

انتاجھا وعرضھا من سلعة ما عند أسعار معینة  فيیرغب المنتجون  التيالكمیة  ھي :الكمیة المعروضة*
 وفى فترة زمنیة محددة.

 . حیث :ض....)   ع ، ، ف ، ، ث م ك ع س = د ( ث س ، ث ج ، ث ب : العرضدالة  * 
 

 أثمان السلع المنتجة الاخرىث ب  ، ث م :        أثمان عناصر الانتاج،  ث ج   :  ثمن السلعة  ث س  : 
 الضرائب والإعانات.ض    :       عدد الوحدات الانتاجیة، ع     :      الفنيالمستوى ف    :    
 

 : العلاقة بین ثمن سلعة ما والكمیة المعروضة منھا

 

 دالة العرض :

 
 

 

 

 

 

۹ 
 



 *منحنى العرض:
 ھو المنحنى الذى یبین الكمیة المعروضة من سلعة ما عند اسعار مختلفة وفى فترة زمنیة معینة.

 

 *جدول العرض:
یرغب ویستطیع المنتجون أو البائعون فى انتاجھا وعرضھا من السلعة عند  التيیبین الكمیات المختلفة 

 أسعار مختلفة وفى فترة زمنیة محددة.
 :                                               مثال

 سعر الكیلو بالریالات
 ث

الكمیة المعروضة فى 
الأسبوع (بملایین الكیلو 

 غرامات)
 ك ع

۲ ۷ 

٤ ۸ 

٦ ۹ 

۸ ۱۰ 

۱۰ ۱۱ 
=

 یتجھ من أسفل الى أعلى وذو میل موجب *عند رسم البیانات كما یلى نحصل على منحنى العرض وھو
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 : انتقال منحنى العرض

 ؟  ھيبسبب عدة عوامل . ما  زیادة العرض*ینتقل الى الیمین  عند 

 

 : انتقال منحنى العرض الى الیمین وبالتاليتؤدى الى زیادة العرض ،  التيالعوامل 
 انخفاض أسعار السلع المنتجة الأخرى(ث ب، ث م). -۱
 انخفاض أسعار عناصر الانتاج ( ث ج ).-۲
 ).الفنيزیادة مستوى التكنولوجیا( المستوى -۳
 الدعم -٤
 زیادة عدد المنتجین.-٥

 الیسار. * وعكس ھذه العوامل یؤدى إلى نقص العرض ، وانتقال منحنى العرض إلى
 
 
 

 مرونة العرض السعریة : •
 

 فى سعرھا. ھى درجة استجابة التغیر فى الكمیة المعروضة من سلعة ما للتغیر: تعریفھا* 
 فى سعرھا. النسبيالتغیر ÷ الكمیة المعروضة من السلعة  في النسبيالتغیر  :مرونة العرض السعریة * 
 
 :وتقاس بھذا القانون 
 

   الكمیة الأصلیة.÷  الأصليالسعر × مقدار التغیر فى السعر ÷ مقدار التغیر فى الكمیة المعروضة  
 

 

 

 

 

 

۱۱ 
 



 درجات مرونة العرض السعریة: •
 

المرونة ، وھنا یتخذ منحنى  لانھائيویسمى عرض  ، ما لانھایةمرونة العرض السعریة تساوى   -۱
 وھذه حالة نظریة.  الأفقيللمحور  الموازي الأفقيالعرض شكل الخط 

 أن المرونة تكون أكبر من الوحدة ، ویسمى عرض مرن او كبیر المرونة. -۲
 ان المرونة تساوى الوحدة ویسمى عرض متكافئ المرونة.  -۳
 مرن، أو قلیل المرونة . أن المرونة تكون أقل من الوحدة ، ویسمى عرض غیر  -٤
لمحور  الموازي العموديویتخذ شكل الخط  المرونة تساوى صفر ، ویسمى عرض عدیم المرونة، -٥

 السعر ، وھذه حالة نظریة.
 
 تؤثر على مرونة العرض السعریة: التيالعوامل *
 مدى قابلیة السلعة للتخزین. -۱
 طبیعة العملیة الانتاجیة. -۲
 طول المدة الزمنیة. -۳
 مرونة عرض عناصر الانتاج. -٤

 

 : توازن السوق •
 

ه ، طالما لا توجد مؤثرات البقاء عند یتم ذلك الوضع الذى إذا تم الوصول إلیھھو  :تعریف وضع التوازن 
 خارجیة .

 

 بنقطة تقاطع منحنى العرض ومنحنى الطلب.  ویتحدد ذلك بیانیا 
 

 :ویترتب على تحدید وضع التوازن 
وھنا لا یوجد حیث عندھا تكون الكمیة المطلوبة تساوى الكمیة المعروضة،  ، تحدید الكمیة التوازنیة -۱

 فائض طلب أو فائض عرض.
 تحدید سعر التوازن. -۲

 

 الرسم. *انظر
 وھو یؤدى إلى ارتفاع السعر .، المطلوبة تكون أكبر من المعروضة یعنى أن الكمیة  :فائض الطلب *
یعنى أن الكمیة المعروضة تكون أكبر من الكمیة المطلوبة ، وھو یؤدى إلى انخفاض  :وفائض العرض*

 السعر.
 

 یوضح التوازن ویبین جدول الطلب والعرض لسلعة ما، ومنھ نجد أن سعر التوازن التاليوالمثال  * 
 .۹وكمیة التوازن  ٦ 
 

)یوجد فائض طلب . وعند الأسعار الأعلى من سعر  ٤،  ۲وعند الاسعار الأقل من سعر التوازن (* 
 )یوجد فائض عرض.۸،۱۰التوازن (

 

۱۲ 
 



  العرض بالفرق بین الكمیة المطلوبة والمعروضة عند سعر معین .ویقاس كل من فائض الطلب أو 
 

 . ۸=۷ -۱٥= یوجد فائض طلب مقداره ۲عند السعر  مثل:*

 . ٤=٦ -۱۰=  یوجد فائض عرض مقداره ۸عند السعر 

 لتوضیح توازن السوق. التاليویمكن اعطاء المثال  

 :                                                             مثال* 

 

 

   :    توازن السوق بیانیا

 بنقطة تقاطع منحني العرض والطلب معا عند النقطة ن* یتحدد 

 

 

 

اتجاه 
 السعر

 فائض عرض +
 -فائض طلب  

الكمیة 
 المعروضة

الكمیة 
 المطلوبة

 السعر

 ۲ ۱٥ ۷ ۸ یرتفع

 ٤ ۱۲ ۸ ٤ یرتفع

 ٦ ۹ ۹ ۰ توازن

 ۸ ٦ ۱۰ ٤ ینخفض

 ۱۰ ۳ ۱۱ ۸ ینخفض

۱۳ 
 



 أثر تغیر الطلب والعرض على وضع التوازن:
 :افتراض تغیر الطلب مع ثبات العرض  أولا:*
 ینتقل المنحنى الى الیمین ویؤدى ذلك إلى زیادة  ثمن وكمیة التوازن.الطلب   عند زیادة-

=
=

 للیسار ،ویؤدى ذلك إلى نقص سعر وكمیة التوازن.ینتقل منحنى الطلب وعند نقص الطلب ،  -
 

 افترض تغیر العرض مع ثبات الطلب : ثانیا:* 
 ینتقل منحنى العرض للیمین ، ویؤدى ذلك إلى زیادة كمیة التوازن ونقص سعر التوازن.، زیادة العرض 
سعر التوازن كما ینتقل منحنى العرض للیسار ،ویؤدى ذلك إلى نقص كمیة التوازن وزیادة ، نقص العرض 

 بالرسم

 

=

=

۱٤ 
 



 :         ثالثا: افتراض تغیر الطلب والعرض معا
 :مثلا ھنا ینتقل كل من منحنى الطلب والعرض ،فإذا كانت الزیادة فى الطلب أكبر من الزیادة فى العرض

 (+ ط   >  +  ع)
 و الكمیة التوازنیة.  التوازنيفھذا یؤدى إلى زیادة الثمن 

 

 
 

  التوازن ریاضیا: 
 

 ث  ۳ -٤٥ك ط =  دالة الطلب  : 
 ث  ٥+  ٥ك ع =   دالة العرض :

 الحل 
 شرط التوازن 

 :    ك ط= ك ع   
 ث  ٥+  ٥ث  =  ۳ – ٤٥ 

 ث ٥+  ٥ث =  ۳ – ٤٥
  ٥+  ٤٥-ث =  ٥-ث  ۳-
  ۸  -بالقسمة على     ٤۰  -ث =  ۸ -

   ٥ث =  
 قیمة ث : وبالتعویض فى معادلة الطلب او العرض عن

 ۳۰) = ۸(  ٥+  ٥ك ع =          او       ۳۰) =  ۸(  ۳-٤٥ك ط = 
 
 
 
 

۱٥ 
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 نظریة المنفعة

 نظریة سلوك المستھلك
 

 الفروض التي تقوم علیھا نظریة سلوك المستھلك :
 ــ أن دخل المستھلك محدود . ۱
 ــ أن المستھلك یستطیع أن ینفق دخلھ بمبالغ صغیرة جدا ( بالھللة ) .  ۲
 ــ أن اثمان السلع والخدمات تتحدد في الأسواق . ۳
 ــ تجانس وحدات السلعة تجانسا تاما على الأقل من وجھة نظر المستھلك  ٤
 ــ أن المستھلك یسلك سلوكا اقتصادیا رشیدا . ٥
 

 : نظریة سلوك المستھلك •
تھتم نظریة سلوك المستھلك بتحلیل سلوك المستھلك عند إنفاق دخلھ على السلع بحیث یحصل على  •

 أكبر منفعة . 
 . باستخدام نظریة المنفعة وسوف نحلل سلوك المستھلك  •
والتعبیر عنھا فى  للقیاسیحصل علیھا المستھلك من السلع  التيوھذه النظریة تفترض قابلیة المنفعة  •

 یحصل علیھا من استھلاكھ من السلعة . التيتعبر عن وحدات المنفعة  شكل أرقام عددیة
 

ھي الإشباع الذي یحصل علیھ المستھلك من السلعة أو الخدمة . وھى تختلف من شخص  :تعریف المنفعة 
 لآخر لأن أذواق المستھلكین تختلف . 

 
 : تعریف المنفعة الكلیة (م ك)

المستھلك نتیجة استھلاك  كمیة معینة من سلعة أو خدمة خلال فترة ھي مجموع المنفعة التي یحصل علیھا 
 زمنیة معینة.

 لثلاثةیحصل علیھا المستھلك من استھلاكھ  التيمجموع المنفعة  ھيالمنفعة الكلیة لثلاث برتقالات  فمثلا
 برتقالات كلھا . 

 
 : تعریف المنفعة الحدیة (م ح)

 لیة نتیجة تغیر الكمیة المستھلكة من السلعة بوحدة واحدة.ھي معدل أو مقدار التغیر في المنفعة الك •
 أوھى منفعة الوحدة الأخیرة أو الإضافیة المستھلكة من السلعة . •

منفعة الوحدة الأخیرة  أيمنفعة البرتقالة الثالثة فقط  ھيالمنفعة الحدیة لثلاث برتقالات  فمثلا
 الإضافیة التى یستھلكھا المستھلك من السلعة .
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 التغیر في المنفعة الكلیة                             

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  المنفعة  الحدیة =  •
 التغیر في الكمیة المستھلكة                                                          

 

 : مثال توضیحي للمنفعة الكلیة والحدیة
 الماء الأولى كأسة
 الماء الثانیة كأسة
 الماء الثالثة كأسة
 الماء الرابعة كأسة
 الماء الخامسة؟؟ كأسة

 

 : مثال

 
 

 -: قانون تناقص المنفعة الحدیة •
معدل الزیادة في المنفعة الكلیة الناتجة عن زیادة الاستھلاك من سلعة معینة یتناقص كلما ازداد • 

 . عدد الوحدات المستھلكة منھا بمقدار وحدة واحدة
 ..بمعنى آخر 

تتناقص المنفعة الناجمة من الوحدة الأخیرة أو الوحدة الإضافیة كلما ازدادت الكمیة المستھلكة • 
 من سلعة ما بمقدار وحدة واحدة .

 
 

 .مع زیادة الكمیة المستھلكة من السلعة تتناقص المنفعة الحدیة ملاحظھ :
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 -: اشتقاق منحنى الطلب •
 

 لنفترض ما یلي : 
 ـإمكانیة قیاس النقود بوحدات منفعة .  ـ
 ـكل ریال واحد = منفعة حدیة واحدة .  ـ

 منفعة كل ریال ( م ر ) ھي وحدة واحدة من المنفعة الحدیة
 ـإفتراض أن ثمن السلعة ( ث ) ریالین .  ـ

 ـما ھي الكمیة التي یجب أن یستھلكھا ( یشتریھا ) ؟  ـ
 ـیشترى (   عندھا یتساوى منفعة المبلغ المنفق على الوحدة الواحدة مع المنفعة الحدیة  ) . لأن ۳ـ

 
 بمعنى آخر :

 منفعة المبلغ المنفق على الوحدة الواحدة = المنفعة الحدیة 
 م ر * ث = م ح 
 م ر = م ح / ث

 

 
 

 وحدة من السلعة ۳ریال یتحقق توازن المستھلك عند شراء  ۲عند الثمن 
 وحدة من السلعة ٥ریال یتحقق توازن المستھلك عند شراء  ۱الى  وعند انخفاض الثمن
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 :اشتقاق جدول طلب المستھلك على السلعة  -
 

 الكمیة المطلوبة من السلعة                ثمن السلعة
 وحدة ۳           ریال                   ۲
 وحدة ٥         ریال                     ۱

 

 بین الثمن والكمیة المطلوبةعلاقة عكسیة 
 

 : نلاحظ

 
 

 سلعة واحدة : استھلاك بافتراضشرط توازن المستھلك  -
 

 منفعة المبلغ المنفق = المنفعة الحدیة                              
 ثمن السلعة مقاسا ( مقوما ) بوحدات منفعة = المنفعة الحدیة

 أو
 ثمن السلعة = المنفعة الحدیة مقاسة ( مقومة ) بوحدات نقدیھ 

 

 ما المقصود بتوازن المستھلك ؟  -
المقصود بھ حصول المستھلك على أكبر منفعة كلیة ممكنة في حدود دخلھ النقدي المحدود والأثمان 

 السائدة في السوق
 منفعة المبلغ المنفق على الوحدة الواحدة = المنفعة الحدیة

 ث = م حم ر *  -
 م ر = م ح / ث -
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یكون المستھلك في وضع توازن عند شرائھ شرط توازن المستھلك في حالة الإنفاق على سلعة واحدة:  -۱
 :الشرط التالي كمیة من السلعة یتحقق عندھا 

 
 منفعة المبلغ المنفق على الوحدة من السلعة=  المنفعة الحدیة للسلعة 

 منفعة الریال× السلعة (بالریالات) ثمن   =                            
 

 م  ح  للسلعة                                
    ـــــــــــــــــــــــــــ  منفعة الریال         =
 ثمن السلعة                                 

 

 سلعتین : استھلاك بافتراضشرط توازن المستھلك  -۲
 توازنھ ، لنفترض أنھ یستھلك سلعتین فقط وھما الطعام والملابس .لمعرفة كیف یصل المستھلك إلى  -
 كل ریال إضافي ینفقھ المستھلك سواء على الطعام او الملابس سوف یزید من منفعتھ الكلیة . -
( الأخیر ) سواء على الطعام أو الملابس یعتمد على مقدار المنفعة  الإضافيقرار إنفاق ھذا الریال  -

 العائدة منھ .
أن مقدار المنفعة الحدیة لما قیمتھ ریال واحد من الطعام او الملابس یعتمد على مقدار ما ھو مستھلك  -

 من كلیھما .
 المستھلك لكمیة كبیرة من الطعام ، وكمیة قلیلة من الملابس ... استھلاكافتراض  -

 ة؟ماذا یعني ذلك ؟ وماذا یفترض أن یفعل المستھلك لكي یصل إلى أكبر منفعة كلی 
 

 إن ذلك یعني أن :  -
 

 م ر للطعام = م ح للطعام / ث الطعام < م ر للملابس = م ح للملابس / ث الملابس 
یفترض في المستھلك لكي یصل إلى أكبر منفعة كلیة تخفیض الكمیة المستھلكة من الطعام وزیادة  -

الطعام مع المنفعة الحدیة الكمیة المستھلكة من الملابس حتى تتساوى المنفعة الحدیة للریال من 
 للریال من الملابس . أي أن :

 المنفعة الحدیة للریال من الطعام = المنفعة الحدیة للریال من الملابس
 

 بمعنى آخر :
  م ح للطعام / ث الطعام = م ح للملابس / ث الملابس

 

 تساوي المنفعة الحدیة للریال المنفق على جمیع السلعبمعنى ثالث : 
 منفعة الریال الاخیر المنفق على الطعام مع منفعة الریال الاخیر المنفق على الملابس تساوي أي :

 شرط توازن المستھلك

 
 تساوي منفعة الریال الاخیر المنفق على جمیع السلع والخدمات •
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 قانون تناقص الغلة

 القصیردالة الإنتاج في الأجل 
 
 

 دالة الإنتاج : 
تعبر عن العلاقة بین حجم الإنتاج من السلعة  والكمیات المستخدمة من عناصر الإنتاج . أو ھى  :دالة الإنتاج

 العلاقة بین المدخلات (من عناصر الإنتاج) والمخرجات.(من الإنتاج).
 التنظیم .  –رأس المال  –الأرض  –العمل  ھي : عناصر الإنتاج

 
 ج = د (ع ، س ،...)یمكن وضع دالة الإنتاج كالآتي : 

 عنصر رأس المال، س : عنصر العمل ، ع: حجم الإنتاجج: 
 

  دالة الإنتاج في الأجل القصیر: 
@

في المدة القصیرة یتم زیادة حجم الإنتاج في المنشأة عن طریق زیادة أحد عناصر الإنتاج مع ثبات العناصر 
أنھ إذا كان ھناك عنصران (أو أكثر ) ” ومضمونھ ھو قانون تناقص الغلة الأخرى . وھذا یؤدى إلى حدوث 

یر تؤدى بعد حد معین إلى حدوث من عناصر الإنتاج أحدھما ثابت والآخر متغیر فإن زیادة العنصر المتغ
مرحلة  –مرحلة تزاید الغلة :ویمر الإنتاج بثلاث مراحل ” تناقص في الإنتاج الحدي والإنتاج المتوسط 

 مرحلة الغلة السالبة  –تناقص الغلة 
 

 :تعریفات
 

 
 الإنتاج  الكلى===========================                       
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ========الإنتاج المتوسط  

 الكمیة المستخدمة من العنصر الإنتاجي==================================
 
 
 
 

 الناتج الكلى                                                
 ــــــــــــــــــــ============مثلا الناتج المتوسط للعمل ==

 عدد العمال                                               
=
=
=
=
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 تعریف الإنتاج الحدي : 
 

التغیر في الإنتاج الكلى نتیجة تغیر الكمیة المستخدمة من العنصر الإنتاجي  ھو معدل أو مقدار  -
 بوحدة واحدة . 

 مثلا الإنتاج الحدي للعامل ھو التغیر في الناتج الكلى نتیجة تغیر عدد العمال بعامل واحد .  -
 أو ھو إنتاجیة العامل الإضافي.   -

                            
 التغیر في الإنتاج الكلى                                  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ الناتج الحدي للعامل    =    
 التغیر في عدد  العمال                                  

 
 

 =ÔŸ…ÿ ^=ï– _· j =„È‡ _– =yÎ ó Èk ÿ =€_o ‹=W 
 

الجدول والرسم یوضحان قانون تناقص الغلة ومراحل الإنتاج  في الأجل القصیر بفرض أن المنشأة تستخدم 
 مثل : الأرض والعمل لإنتاج سلعة ( مثل القمح ) عنصرین من عناصر الإنتاج 

 ویتم زیادة الإنتاج عن طریق زیادة عنصر العمل مع ثبات العنصر الآخر وھو الأرض . 
 

 الإنتاج المتوسط الإنتاج الحدي الإنتاج الكلى عدد العمال

۰ ۰ - ۰ 

۱ ٥۰ ٥۰ ٥۰ 

۲ ۱۲۰ ۷۰ ٦۰ 

۳ ۱۸۰ ٦۰ ٦۰ 

٤ ۲۲۰ ٤۰ ٥٥ 

٥ ۲٥۰ ۳۰ ٥۰ 

٦ ۲۷۰ ۲۰ ٤٥ 

۷ ۲۸۰ ۱۰ ٤۰ 

۸ ۲۸۰ ۰ ۳٥ 

۹ ۲۷۰ - ۱۰ ۳۰ 
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 : منحنیات الإنتاج ومراحل الإنتاج في الأجل القصیر 
 

 
 

  تحدید مراحل الإنتاج: 
 [مراحل قانون تناقص الغلة]

 

 المرحلة الأولى ( مرحلة تزاید الغلة ) :
 الحدي.وفیھا یتزاید الإنتاج الكلى بمعدل متزاید ویتزاید الإنتاج 

 المرحلة الثانیة (مرحلة تناقص الغلة ):
وفیھا یتزاید الإنتاج الكلى بمعدل متناقص ویتناقص الإنتاج الحدي.وعندما یصل الناتج الحدى للصفر 

 یكون الناتج الكلى عند أقصى مستوى لھ.
 المرحلة الثالثة (مرحلة الغلة السالبة ):

 الحدي سالباً. وفیھا یتناقص الإنتاج الكلى  ویصبح الإنتاج 
 
 العلاقة بین الإنتاج المتوسط والإنتاج الحدي : 

 

 ج م ثم یتبعھ التناقص في الإنتاج المتوسط  ج حیبدأ التناقص في الإنتاج الحدي  -۱
 عندما یصل الناتج المتوسط لأقصى مستوى لھ ( نقطة تقاطع المنحنیین ) ج ممع  ج حیتساوى  -۲
 أعلى منھ حج یكون  ج مفي مرحلة تزاید   -۳

 أقل من الناتج المتوسط .  ج حیكون  ج موفى مرحلة تناقص 
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 تكالیف الإنتاج فى الأجل القصیر : 
 

 
 

=

 @—Ó€bÿn€a@—Ìã»m@ZM 
 

 : (ت ك)التكالیف الكلیة 
 ھي مجموع التكالیف التي تتحملھا المنشأة لإنتاج كمیة معینة من السلعة خلال فترة زمنیة معینة.وتشمل
إیجار الأرض وأجور العمال وأثمان المواد الأولیة وقیمة استھلاك رأس المال الثابت في المشروع كما 

تشمل الربح العادي للمنظم أو صاحب المنشأة وھو العائد الذي یخص المنظم مقابل جھده في إدارة المشروع 
 والتكالیف الكلیة  تنقسم إلى تكالیف ثابتة ومتغیرة . .

 ت ك ث    +  ت ك مت ك  =            
 تكلفة كلیة ثابتة  + تكلفة كلیة متغیرةالتكالیف الكلیة  =  

=

 : تعریف التكالیف الكلیة الثابتة (ت ك ث)
تكلفة عناصر الإنتاج الثابتة التي تستخدمھا المنشأة وھى لا تتغیر مع تغیر حجم الإنتاج وتتحملھا  يوھ

 :) .وتدفعھا المنشأة حتى إذا كان مثل إیجار الأرضالمنشأة بصرف النظر عن حجم الإنتاج (
 حجم الإنتاج = صفر

=

 : تعریف التكالیف الكلیة المتغیرة (ت ك م)
=Ku_k ‡ ˇ^=fis v=4 …j =∆‹ =4 …k j =‰ Ë=u_k ‡ ˇ^=Ω =Óaê · ª^=_Â‹ ÑÄ k å j =;ÿ ^=Ó4 …k ª^=u_k ‡ ˇ^=àì _· ƒ=ÔÕ Ÿ’j =Ï‰=

K K K =fl_¶ ^=É^Èª^=ŒÎ ÿ _’j Ë=€_›≈ÿ ^=áÈr`=⁄o ‹ 

 صفر تكون التكالیف المتغیرة مساویة للصفر  حجم الإنتاج =وإذا كان  •
=
=

=
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 : التكالیف المتوسطة (ت م )
 

 ھي تكلفة الوحدة الواحدة المنتجة من السلعة •
 . الكمیة المنتجة ÷  التكالیف الكلیة   =  التكالیف المتوسطة الكلیة (ت م ك) •

 ت م ث + ت م م وتنقسم إلى 
 الكمیة المنتجة÷ التكالیف الكلیة الثابتة =  التكلفة المتوسطة الثابتة ( ت م ث)   •
 الكمیة المنتجة÷ التكالیف الكلیة المتغیرة التكلفة المتوسطة المتغیرة (ت م م )=    •

 
 : التكالیف الحدیة (ت ح )

 التغیر في الكمیة المنتجة÷ التغیر في التكالیف الكلیة التكلفة الحدیة =  •
 وھى تكلفة الوحدة الإضافیة المنتجة  •
 وھى معدل أو مقدار التغیر في التكالیف الكلیة نتیجة تغیر الكمیة المنتجة بوحدة واحدة  •

=
 جدول التكالیف في الأجل القصیر :

=
 منحنیات التكالیف الكلیة  :

=
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 : تعلیق على منحنیات التكالیف الكلیة
تتغیر مع تغیر  التكالیف الكلیة الثابتة تتخذ شكل خط أفقى مستقیم موازى للمحور الأفقى لأنھا لا -

 .حجم الإنتاج 
 منحنى التكالیف المتغیرة یبدأ من الصفر ویتزاید فى البدایة بمعدل متناقص ثم بمعدل متزاید . -
المتغیرة والثابتة وھو یرتفع بمسافة رأسیة منحنى التكالیف الكلیة الإجمالیة یمثل مجموع التكالیف  -

ثابتة عن منحنى التكالیف المتغیرة تمثل قیمة التكالیف الثابتة .وھو یتزاید بمعدل متناقص ثم بمعدل 
 متزاید.

=
 منحنیات التكالیف المتوسطة والحدیة :

 
=

 : تعلیق على منحنیات التكالیف المتوسطة •
 یتناقص مع زیادة حجم الإنتاج فى المنشأة . (ت م ث) منحنى التكالیف المتوسطة الثابتة  -
 یتناقص ثم یتزاید مع زیادة حجم الإنتاج فى المنشاة . (ت م م ) منحنى التكالیف المتوسطة المتغیرة  -
 یتناقص ثم یتزاید وھو یمثل مجموع (ت م ك ) منحنى التكالیف المتوسطة الكلیة  -

 . (ت م ث ) + (ت م م )
عند أدنى (ت م ك ) ، (ت م م ) لیف الحدیة یتناقص ثم یتزاید وھو یتقاطع مع منحنیات منحنى التكا -

 نقطة علیھما . 
=

=
=

=

=
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 العلاقة بین الإنتاج والتكالیف :
=

=
 
 

 مرحلة تناقص التكالیف الحدیة  تقابل مرحلة تزاید الإنتاج الحدى
 .مرحلة تزاید  تقابلومرحلة تناقص الإنتاج الحدى 

 
  التكالیف الحدیة وعندما یكون الإنتاج الحدى عند أقصى مستوى تكون التكالیف الحدیة عند أدنى

 مستوى لھا. 
 
 
=
 

 
 
 

 
 
 

 
=

=
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 الاسواق 

 توازن المشروع فى سوق المنافسة الكاملة
 عدد كبیر من المنتجین

  المنتجةتجانس السلع 
 معرفھ تامھ بالسوق

 والنقل والانتقالحریھ الدخول والخروج 
 
 

 كیفیة تحدید السعر التوازني للسلعة في سوق المنافسة الكاملة :  •
 

یتحدد السعر حراً عن طریق العرض والطلب في السوق ویسمى ھذا السعر باسم سعر التوازن. 
 المرونة .  نھائيومنحنى الطلب الذي یواجھ المنتج المتنافس لا 
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 الكمیھ * السعر  :   الكلىالإیراد  •
 ایراد كلي عند وحده سابقھ -ایراد كلي عند وحده   الإیراد الحدي : •
 الایراد الكلي / عدد الوحدات الإیراد المتوسط: •

۳۱ 
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 شروط توازن المنتج المتنافس :
 

 نقطھ تقاطعھما التكلفة الحدیة .=  الإیراد الحدى  -
 تحدد الكمیھ المثلي لتوازن المشروع

 
 توازن المنتج المتنافس فى الفترة القصیرة :

 
 حالة تحقیق الأرباح غیر العادیة : •

 الایراد اكبر من التكلفھ
 بیانیا: •

 عندما خط الایراد المتوسط اعلي منحني التكلفھ المتوسطھ 
 

=
 

 ) یحقق المنتج المتنافس أقصى أرباح كلیة ممكنة. ۱و كعند حجم إنتاج التوازن (  •
 الفرق بین الإیراد الكلى للمنتج وبین التكالیف الكلیة لھ .ھو والربح  •
 التكلفة الكلیة –الإیراد الكلى الربح =  •

=

 الكمیة( أى عدد الوحدات المنتجة والمباعة)× السعر  الإیراد الكلى =
 ۱و ك الكمیة =&     ۱و ث السعر =

 ۱و ث ۱مساحة المستطیل أ ك الإیراد الكلى =
 والمباعة عدد الوحدات المنتجة× المتوسطة  التكلفة الكلیة التكلفة الكلیة =

 ۱و ك الكمیة =ھ & و  التكلفة الكلیة المتوسطة=
 ۱ب كھ مساحة المستطیل و     التكلفة الكلیة =

 ۱ب كھ مساحة المستطیل و  - ۱و ث ۱مساحة المستطیل أ ك الربح = 
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=
 تحقیق أرباح غیر عادیة : 

ونلاحظ ھنا أن ھذه الأرباح التي یحققھا المنتج المتنافس ھي أرباح غیر عادیة حیث أن الإیراد الكلى 
 للمنتج المتنافس أكبر من التكالیف الكلیة لھ . 

=
 تحقیق أرباح عادیة : 
 لا بد للمنتج أن یحقق شرطي: •

 الإیراد الحدي = التكلفة الحدیة
 أن تكون التكلفة الحدیة متزایدة

 
 أى أن شرط التوازن ھو أن := السعر فى حالة المنافسة الكاملة  الإیراد الحدى  للمنشأة ملحوظة ھامة :* 

 

 السعر = التكلفة الحدیة  الإیراد الحدي = •
 : أك = ت ك  يفى حالة تحقیق ربح عاد •
 أیضا السعر = التكلفة المتوسطة  •

 
 :التاليویكون التوازن بالشكل 

=

=
=

=

=
=

=
=
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  مع تحقیق خسائرتوازن المشروع : 
 ك < ت ك : ا حالة توازن المشروع مع تحقیق خسائر  •

 یتحقق التوازن عند ( ن ) وعندھا 
 ( في مرحلة التزاید  ) ح س ) = ت اح ( 

 

 ومنھا یتحدد س، ك
 

 س × ك    =   كا 
 و س × = و ك        
 = مساحة المستطیل و ك ن س        

 ت م × ك    =ت ك 
 و ص× و ك  =       

=

 
=

 : المنافسةجدول سوق 

 

۳٥ 
 


